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Значущість цього питання підкріплюється «Національною 

стратегією  розбудови безпечного і здорового освітнього середовища у новій 

українській  школі» схваленою Указом Президента України від 25 травня 2020 

року №  195/2020, а також низкою інших нормативно-правових актів: 

Конвенцією про  права дитини; Законом України «Про охорону дитинства»; 

Законом України «Про  освіту»; Законом України «Про внесення змін до 

деяких законодавчих актів України щодо протидії булінгу»; Законом України 

«Про запобігання та протидію  домашньому насильству»; Постановою КМУ 

від 1 червня 2020 р. № 585 «Про  забезпечення соціального захисту дітей, які 

перебувають у складних життєвих  обставинах»; Постановою КМУ «Про 

затвердження Порядку розгляду звернень та  повідомлень з приводу 

жорстокого поводження з дітьми або загрози його  вчинення»; Наказом МОН 

№ 1047 від 02 жовтня 2018 року «Про затвердження  Методичних 

рекомендацій щодо виявлення, реагування на випадки 

домашнього  насильства і взаємодії педагогічних працівників з іншими 

органами та службами»,   Листом МОН від 14.08.2020 № 1/9-436 «Про 

створення безпечного освітнього середовища в закладі освіти та попередження 

і протидії булінгу (цькуванню)» та іншими.  

Для розуміння поняття освітнього середовища у закладі ЗЗСО необхідно 

розглянути поняття «середовище», «освітнє середовище». 

Аналіз теоретичних джерел із проблеми свідчить що питання освітнього 

середовища вивчали вітчизняні науковці (Т. В. Алексєєва, О. І. Бондарчук, 

В. Ю. Биков, М. В. Братко, О. О. Єжова, О. М. Керницький, Н. В. Лобач, 

Л. М. Макар, С. В. Смолюк, О. О. Ярошинська) та зарубіжні дослідники 

(І. О. Баєва, Г. Ю. Беляєв, О. П. Болотнікова, Т. Г. Єгорова, І. В. Нерокіна, 

А. А. Ошкіна, В. І. Панов, Tomevska-Ilievska E.,  Rizova E.,  Tasevska A. 

Розглянувши різні погляди науковців щодо визначення поняття, в даній 

роботі під освітнім середовищем ЗЗСО будемо вважати штучно побудовану 

систему педагогічних, психологічних, організаційних умов, які направлені на 

забезпечення виконання мети освітнього процесу ЗЗСО: всебічного розвитку, 

соціалізації особистості, яка здатна до життя в суспільстві, має прагнення 

до самовдосконалення і здобуття освіти упродовж життя, готова до 

самореалізації тощо.  

Вважаємо, що психологічно безпечне освітнє середовище – це 

сукупність таких умов, як комфортність перебування кожного учасника 

освітнього процесу в закладі освіти, психічне здоров’я кожного учасника 

освітнього процесу, мінімізація проявів насильства в закладі освіти. 

Застосування моделей в освітньому процесі дозволяє продемонструвати 

соціальні процеси, які відбуваються в закладі загальної середньої освіти, як 

системне явище.  

«Модель — предметна, знакова чи мислена (уявна) система, що 

відтворює, імітує або відображає якісь визначальні характеристики, тобто 

принципи внутрішньої організації або функціонування, певні властивості чи 

ознаки об’єкта пізнання (оригіналу), пряме, безпосереднє вивчення якого з 
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якихось причин неможливе, неефективне або недоцільне, і може замінити цей 

об’єкт у процесі, що досліджується, з метою отримання знань про нього» [1]. 

На основі наукових досліджень та практичного досвіду формування 

безпечного освітнього середовища закладів освіти нами було розроблено 

організаційну модель створення безпечного освітнього середовища ЗЗСО [2]. 

В моделі визначено 5 взаємопов’язаних компонентів: управлінський, 

змістовний, інформаційний, моніторинговий та результативний (Див. рис. 1).  

Змістовний компонент цієї моделі конкретизовано з точки зору 

діяльності психологічної служби. Фахівці служби сприяють формуванню 

безпечного освітнього середовища через здійснення:   

практичний психолог: 

 психологічного забезпечення освітнього процесу; 

 психологічного супроводу  адаптації до умов освітнього процесу; 

 консультативної допомоги всім учасникам освітнього процесу з 

питань навчання, виховання здобувачів освіти, особистісного та професійного 

розвитку тощо; 

 роботи з постраждалими від насильства дітьми тощо. 

Соціальний педагог: 

 соціально-педагогічного супроводу здобувачів освіти, колективу та 

мікрогруп, осіб, які потребують піклування чи перебувають у складних 

життєвих обставинах;  

 просвітницької та профілактичної роботи серед учасників 

освітнього процесу з питань запобігання та протидії домашньому насильству, 

у тому числі стосовно дітей та за участю дітей, злочинності, алкоголізму, 

наркоманії тощо; 

 вивчення та аналіз соціальних умов розвитку здобувачів освіти, 

мікроколективу (класу чи групи), шкільного, студентського колективу в 

цілому, молодіжних і дитячих громадських організацій [3]. 

Суб’єктами освітньої діяльності визначеними у змістовному компоненті 

є  педагоги, учні, батьки. Відповідно до суб’єктів конкретизовано зміст роботи 

працівників психологічної служби, а саме: 

з учнями: 

 психологічний супровід адаптації до умов освітнього закладу; 

 профілактика різних форм насильства; 

 просвітницька робота по формуванню здорового способу життя; 

 розвиток навичок ефективного спілкування. 

З педагогічними працівниками: 

 психологічний супровід освітніх реформ ЗЗСО; 

 профілактика емоційного вигорання; 

 психологічна підтримка педагогів; 

 розвиток навичок ефективного спілкування; 

 підвищення психологічної культури. 

З батьками або особами, які їх замінюють: 

 психологічний супровід освітніх реформ; 
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 розвиток навичок ефективного спілкування; 

 підвищення психологічної культури; 

 розвиток психолого-педагогічної компетентності. 

Запропонована організаційна модель передбачає цілеспрямовану 

діяльність зі створення безпечних умов для всіх учасників освітнього процесу, 

забезпечення психологічного комфорту, збереження і зміцнення психічного 

здоров’я учнів і професійного здоров’я вчителів. ЇЇ застосування сприятиме 

налагодженню системної та планомірної роботи, організації чіткої взаємодії, 

злагодженості між учасниками освітнього процесу, своєчасному виявленню 

загроз для учасників освітнього процесу та їх подоланню.  

Отже, комфортність перебування в закладі всіх учасників освітнього 

процесу, а саме: учнів, педагогів, батьків, зменшення випадків насильства та 

конфліктних ситуацій є одним з ключових факторів формування 

психологічної безпеки освітнього середовища. 
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Рис. 1. Організаційна модель створення безпечного освітнього середовища 

ЗЗСО 
 

 

 

 

 

 

 

 

 


